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BARBULEŢU - DlMBOVIŢA. PAGINI LA O MONOGRAFIE 

Cleopatra Ionescu 

Comuna Bărbuleţu, constituită din satele Gura Bărbuleţului, Alu
niş, Cetăţuia, După Deal, Pietrari. Rîu-Alb de Jos, Rîu-Alb de Sus, Şi-
pot şi Valea, .este aşezată la nord - vestul judeţului Dîmboviţa, la o dis
tanţă de 39 km. de municipiul Tîrgovişte, la întîlnirea dealului cu 
muntele. În prezent se întinde pe o suprafaţă de 75,5 km. şi se înve
cinează cu localităţile ; la sud-vest Voineştii, la vest Malu cu Flori, la 
est Vulcana Băi şi Fienii, 1a nord-vest Puchenii şi la nord-est Runcu. 1 

Cea mai veche menţiune documentară este a moşiei Pietrari. 
În calitatea sa de stăpîn suprem al întregului pămînt al ţării, domnul 
acorda danii boierilor credincioşi. Astfe'l în hrisovul din 25 ianuarie 
1542, Radu Paisie voievod întăreşte jupanului Dragul clucer, moşie în 
Pietrari, partea vornicului Oprea „să-i fie lui ocină şi ohabă, pentru că 
sus-zisul boier a fost lingă domnia mea". 2 Ocină desemnează dreptul a
su.pra proprietăţii, la .fel ca cei care o dobîndesc prin moştenire, iar oha
bă fereşte pe proprietar de orice pretenţii pornite din partea terţilor 

asupra proprietăţii întărite de domn. 
Cu 26 de ani mai tîrziu, în anul 1568, în cartea domnească dată 

de voievodul Alexandru Mircea prin care întăreşte lui Radu şi Ioan, 
părţi de ocină în Bădeni, este menţionat hotarU'l Pietrarilor şi Vîrful 
Giurcului.3 

Ca suprafaţă moşia Pietrari se întindea spre Bărbuleţu pînă la 
punctul numit „Ghemeleu", spre Rîul-Alb pînă în apropierea podului 
de pe apa Rîului Alb situat în dreptul locuinţei lui Gh~ţă a lui Enache 
Gavrilă şi în sud includea şi satul Manga. 

Din cercetările efectuate pînă în prezent, credem că vatra satu
lui Pietrari se afla pe terenuri'le Silişte, Siliştea Strîmbii din Vale, to
ponime prezente şi astăzi în această localitate, iar terenurile stăpînite 
în devălmăşie erau în satele Rîu-Alb de Jos, Gura Bărbuleţului, şi ac
tualul cartier al Buzeştilor. Acesta din urmă este confirmat şi de un 

1. Localităţile judeţului Dimboviţa, Tîrgovişte, 1971, pp. 59-62. 
2. Documente privitoare la istoria României, B. Ţara Românească, (D.I.R.B.T.R.), 

veacul XVI. voi II, p. 282. 
3. Idem, voi. III, pp. 272-273. 
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document din anul 1845. La împărţirea terenurilor intervenită între Du
mitru, fiul lui Mareş Puiu şi Oancea, fiul lui Radu Puiu se menţionează 
că moşia este cumpărată de la nişte devălmaşi din partea lui Stan Popa, 
c0 se numesc şi Buzoieni şi se trag din Dobroteşti. Deci este vorba de 
terenurile cuprinse în hrisovul domnesc din anul 1574, prin care A
lexandru Mircea întăreşte lui Dobrotă moşie în Pietrari." Incă de la pri
mele J!lenţiuni documentare pe această moşie sînt ~e o serie de 
toponime păstrate pînă astăzi : Valea Măngăi, Alunişul, Cornăţelul Gîl:
menesc. Şipotul, După Deal, Siliştea Strîmbii din Vale, Valea Caselor·> 
ş.a. 

Prima menţiune a moşiei Bărbuleţu este în hrisovul din anul 
1574, prin care voievodul Alexandru Mircea întăreşte lui Neagoe şi 
fE:ciorilor săi moşia cumpărată de la Danciu a lui Zlate în schimbul su
mei de 2.300 aspri „delniţa lui toată de pretutindenea, den cimp, şi den 
pădure şi den silişte oricît se va alege". In acelaş act voievodul întăreş
te şi lui Dobrotă moşie in Pietrari cumpărată de la Oprea, feciorul lui 
Zlate în schimbul sumei de 1.150 aspri cu precizarea ... ,,şi încă din 
munte să aibă ei" _li 

Vatra satului Bărbuleţu a fost locuită permanent, fapt confirmat 
şi de prezenţa unei biserici pe terenul numit .,Grui" ale cărei ruine se 
mai păstrau în secolul al XIX-'lea. 

Partea stăpînită în devălmăşie de moşnenii din Bărbuleţu în ho
tarul satului cuprindea teritoriul ocupat în prezent de satul Cetăţuie 
(Băseşti) şi o parte din satul Riu-Alb. Astfel, în zapisul din anul 1849, 
prin care Constantin. feciorul lui Tudorache împreună cu soţia sa vinde 
lui Dragomir, fiul lui Gheorghe Jugănaru : ,, ... moşie den cîmp, den pă
dure. den livezi, den apă, den tot hotarul, însă ne-au lăsat un cămin de 
c2.să. ce este în Gorganul de Jos".' Această menţiune confirmă popularea 
tr1:ptată şi construirea de gospodării în această parte de moşie stăpînită 
în comun. 

Terenurile stăpinite în devălmăşie in zona ocupată azi de vatra sa
tului Riu-Alb sint menţionate in hotărnicia din anul 1824. Vătăşia Plaiu
lui Dimboviţa porunceşte lui Necula Andrei Popescu şi lui Oancea Ţîrghiş 
să participe la stabilirea hotarelor, pentru călcarea de moşie dintre popa 
Voicu cu arendaşii biv vei banului Creţulescu. In înscrisul locuitorilor, 
prin care s-au orinduit pentru stabilirea hotarelor vechi dintre moşia lui 
popa Voicu şi boierii Creţuleşti este menţionat locul de la Ciobăneşti. In 
zapisul de vinzare din anul 1833, prin care Marin, fiul lui Radu Popescu, 

4. Muzeul Judeţean Dimboviţa (M.J.D.), Colecţia manuscrise istorice, inv. 4342/98. 
5. George Potra, Tezaurul documentar al judeţului Dimboviţa, Tirgovişte, 1972, 

doc. 915, pp. 761-764. 
6. M.J.D. Colecţia manuscrise istorice, inv. 4254/1 ; George Potra, op. cit, doc. 70. 

p. 119--120 ; Cleopatra Ionescu, 400 de ani de la atestarea localităţii Bă.rbuleţu, Dim
buviţa, nr. 1830 din 6 ianuarie 1974 ; Ileana Mircescu, Mihai Gabriel Popescu, Un hri
sov domnesc inedit din secolul al XVI-iea in Scripta Valachica, Tirgovişte, 1973, p. 
163--168. 

7. M.J.D. Colec•a manuscrise istorice inv. 4306/62. 
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vinde logofătului Marin un petec de loc în hotarul Bărbuleţului ce se 
numeşte Purcăreaţă,8 acesta fiind terenul care desparte localităţile Rîu
.Alb de Runcu. 

în urma cercetărilor efectuate pînă în prezent, am ajuns la con
cluzia că vatra actuală a satului Rîu-Alb era acoperită cu păduri. Partea 
de sud-est era stăpînită în devălmăşie de moşnenii pietrăreni, iar partea 
de nord-vest era stăpînită de moşnenii satului Bărbuleţu, ajungînd pînă 
la actualul cartier Ciobăneşti şi Vîrful lui Boagher în locul numit „Pur
căreaţă". 

Toponimul Rîu-Alb apare în documente din anul 1733, în zapisul 
prin care Stan .Rocea, împreună .cu fratele său Paraschiv dăruieşte preo
tului Oprea din Bărbu'leţu o livade în Rîu-Alb, în Colnic, pentru sărin-
dar, fostă proprietatea unchiului său Bran.9 · c-__ 

începuturile satului Rîu-A1b nu pot fi coborîte mai devreme de se
colul al XIX-lea. În harta rţ_1ilitară austriacă din anul 1790, satul menţio
nat mai sus nu apare. -În anul 1809 s-a înfiinţat un b1lc1 m satul Rîu-Alb 
pe moşia moşneni'lor în folosul bisericii. în catagrafia din anul 1810 se 
menţionează parohia satului cu 36 gospodării. În harta rusă din anul 1835' 
satul Rîu-Alb, apare cu 49 gospodării, iar în harta lucrată în anu1 1855, 
satu1 apare localizat pe valea care-i poartă numele, între deaforile Giur
cu, Iacov şi Valea Purcăreţii. Este me~ionat şi cartierul Ciobăneşti, pe 
care îil socotim vechea vatră a satu'lui. lO Marele dicţionar geografic situ
ează localitatea Rîu-Alb pe valea care-i poartă numele, între dealurile 
Giurcu şi Iacov.t11 Din informaţiile primite de la informatorii Grigore 
Mircescu şi Marin Popescu din satul Rîu-Alb, reiese că dintre familiile 
venite din Bărbuleţu, care au populat această localitate sînt Popeştii, cu
noscuţi şi sub porecla de „muscali", care s-au stabilit în Ciobăneşti. Fa
miliile Oancea, Gogu, Necula s-au stabilit în cartierul Iuda, iar din Pie
trari au venit familiile Rizea care s-au stabilit pe Vale în Jos. La aceste 
grupuri de locuitori L<illi. din Bărbu1leţu şi Pietrari se adaugă moicenii şi 
mocanii care s-au stabi'lit în Rîw ATh de Sus şi familiile Cernea care s-au 
.a~ezat în Giurcu, aceştia fiind veniţi din Transilvania. 

Afirmaţia făcută mai sus, că această localitate era stăpînită de 
moşnen!i din Bărbuleţu, este întărită de faptul că diferite dealuri, păduri, 
terenuri de cultură poartă numele foştilor proprieitari. Astfel, toponimele 
,,Guţilă", ,,~U@__J:>Otecii Guţilii", ,,Muchea Guţilii" consemnate în docu
mentele secolu1ui al XIX-lea;-toponime cunoscute sătenilor din Rîu-Alb, 
•confirmă că aceste terenuri au fost ale moşneanului Guţi1lă din Bărbu
leţu, cunoscut din anul 1646. La judecata dintre Pădure, pîrcălab de curte, 

8. Ibidem, inv. 4366/122. 
9. M.J.D. Colecţia manuscrise istorice, inv. 4253/9, publicat de George Potra in 

op. cit. doc. 799. p. 627. 
10. Alexandru A. Popescu. Catagrafia judeţului Dimboviţa în anul 1810, Tîrgo

vi~te, Tipografia Viitorul, 1936, f. ; Constantin C. Giurescu, Principatele Române la în
ceputul secolului al XIX-iea, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1957, p. 222-224 ; Charta 
României meridionale, publicată din ordinul măriei sale princepelui domnitorului A
lexandru Ioan Cuza, Bucureşti, Szatmari, 1864, 115, foi 062 x 40, color B.A.R.S.R. h. 
876 CXXII, prelucrare după Fligely, Wallachiei, 1885-1857. 

11. George Ion Lahovari, I.C. Brătianu, G. Tocilescu. Marele dicţionar Geogra -
iic al României, Bucureşti, 1900, voi. IV, fasc. 2, p. 253 - 254. 
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prin care răscumpără din rumânie pe Braşov şi fiul său Neagoe, între cei 
care au judecat sînt : ,,jupanul Nic.a şi Guţilă din Bărbuleţu" .12 Important 
este faptul că în documente se menţionează şi hotarele acestei proprie
tăţi „care este de fapt un codru de stufăriş de pădure şi se .numeşte Gu
ţilă, începe din Turtudean, ce este mai sus de grădina lui Gheorghe cîr
ciumar din comuna Rîu (Afb) şi merge spre miazdezi pe muche pînă la 
Gura potecii lui GuţHă şi de acolo apucă spre soare-răsare alături cu o 
livede a sfinţiei sale şi de acolo apucă spre miazdenoapte pînă iar pînă în 
Muchea Guţilii, dă la vale de grădina lui Gheorghe cîrciumar şi de acolo 
merge spre muche în sus spre apus pînă iarăşi în Turtudean" .13 Toponi
mul Beucar prezent în satul Rîu-AJb, vine de la antoponimu'l cu acelaşi 
nume. In anul 1792 septembrie 16, Radu fiul lui Ioan Beucar, împreună 
cu soţia sa Ilinca, în prezenţa a şapte martori, dă de pomană fiiului său. 
spătarului Cîrstea un petec de livade de fin în Rîu-Alb.H Acest teren s-a 
păstrat din generaţie în generaţie sub numele de Beucar. De asemenea 
şi terenul numit .. Vîrful lui Iacov". care desparte satu1 Rîu-Alb de Pie-
1 rari şi Bărbuleţu. a aparţinut logofătului Iacov. Se pot da multe alte 
asemenea exemple. 

Din documentele referitoare la moşiile care compun astăzi co
rn una Bărbuleţu, reiese că la fiecare schimbare de domnie şi la vînzarea 
terenurilor. boierii şi moşnenii căutau ca prin cărţi domneşti să întăreas
că drepturi'le de proprietate obţinute de-a lungul secolelor. De aici şi 
proverbul ,.ai carte. ai parte·•. Astfel. la 16 decembre 1652, voievodul 
Mihnea întăreşte lui Tatul şi fratelui său Pîrvu din Lazuri .,ocină în 
Bărbuleţu, partea lui Danciu şi partea fratelui său Oprea toată ... den 
cimp. den pădure şi den apă şi den pretutindenea". 1~• 1n anul 1597, Mihai 
Viteazu, prin hrisov domnesc întăreşte lui Braşov ocină în Bărbuleţu, 
partea cumpărată de la jupîniţa Negoslava cu I.OOO aspri şi o vacă cu 
Japte. 11 i Radu Mihnea, feciorul lui Mihnea voievod întăreşte în anul 1613 
lui Neagu din Bărbuleţu şi feciorilor săi, partea de moşie din Bărbuleţu, 
fostă proprietatea lui Stoica logofăt din Tîrgovişte. Această moşie a fost 
cumpărată de Neagu de la Neagoe feciorul logofătului Stoica din Tîrgo
vi-;;te în schimbul sumei de 6.500 aspri în zilele lui Şerban voievod. Prin 
,;ce]aşi document se întăreşte lui Neagu partea de moşie cumpărată de la 
Pădure al Banului în schimbul sumei de 1.200 aspri. De asemenea lui 
Barbu i se întăreşte partea de moşie dată de tatăl său Stoica în satul Băr
bu]eţu, această moşie fiind cumpărată la răscumpărarea lui Barbu de la 
fratele său Neagu în schimbul sumei de 1.500 aspri. 17 In anul 1623 Ale
xandru voievod prin act domnesc întăreşte lui Tatu postelnic ocină în 
Hărbuleţu, partea jupîniţii Negoslava împreună cu rumânii aflaţi pe 
moşie. 1 ~ 

12. George Potra, op. cit., doc. 381, p. 232-233. 
13. M.J.D. Colecţia manuscrise istorice, inv. 4434/190. 
14. Ibidem. 
15. D.I.R.B.T.R., veacul XVI, voi. V, doc. 94, p. 90-91. 
16. Idem. voi. VI. doc. 300, p. 283, 
17. Idem, veacul XVII, doc. 169, p. 178-1979. 
18. Idem. voi. IV, doc. 374, p. 363-365. 
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In a doua jwnătate a secolului al XVII-lea alături de moşnenii din 
Bărbuleţu apar ca stăpînitori de pămînturi boierii Creţuleşti. Sînt cunos
cuţi logofătul Stan din Bărbuleţu şi logofătul Stan din Creţuleşti. Acesta 
din urmă avea doi fii : pe logofătul Radu Creţulescu şi pe posteinicul 
Pădure. Matei Creţulescu a lăsat moştenire fiilor săi Iordăch(ţă şi Mate
iaşi printre alte moşii şi... Bărbuleţu, satul toată partea ... cu rumâni cit 
se vor veni".l!J De asemenea şi în localitatea Pietrari sînt documente care 
ilustrează modul de transmitere al proprietăţii. Astfel în anul 1642 prin 
hrisov domnesc, Matei Basarab întăreşte stăpînirea din „satul Pietrari, lo
gofătului Radu asupra părţii de moşie a lui Mihai postelnic, fiul lui Pîrvu 
din Lazuri" .20 Nu avem documente care să ilustreze modul de transmitere 
al proprietăţii din această localitate asupra spătarului Matei. Ştim însă 
că la I mai 1665, acesta împreună cu fratele sâu Barbu, feciorii spăta
rului Hrizea şi nepoţii vistierului Dumitraşcu vînd clucerU'lui Radu şi 
fratelui său postelnicul Vlad şi logofătului Iane, feciorii lui Radu, fost 
mare logofăt din Cocorăşti, partea lor din satul Pietrari sud (judeţul) 
Dimboviţa, vînzare care s-a făcut pentru toate delniţele şi pentru toată 
moşia ,, ... de preste tot hotarul, den cîmp, den pădure şi den apă şi den 
::;ezutul satului şi cu toţi rwnânii cîţi se vor afla întracest sat". La aceas
tă vînzare se mai adaugă şi rumânii fugiţi de pe moşie, costul total fiind 
de 70 ughi. 21 

Cu 100 de ani mai tîrziu, la delimitarea proprietăţilor moşneneşti 
de cele ale Mănăstirii Mărgineni apar „locuri spătăreşti" stăpînite de Mă-
năstirea Mărgineni. Dintre acestea menţionânl:c::Afu:niş, Poiana din Bo
tile, Poiana de la Băluţi, fîntîna rece de la Cherve, Dosu'l Stejarului, 0-
grăzea, Poiana din Strîmtori, Valea Ursului, Valea Măngăi.22 Denumirea 
acestor terenuri, păstrîndu-şi continuitatea, ne este uşor de identificat te
renurile stăpînite de Matei spătar. 

In anul 1686, Pătru logofăt, fiul paharnicului Pătru, vinde nepo
tului său jupan Matei Filipescu, biv vel agă partea sa „de moşie din satul 
Pietrari, din jumătate de sat, a treia ,parte cit se va a1lege, den cîmp, den 
pădure, den apă cu vaduri de moară, den şezutul satuilui şi den ocnele 
care taie pietre de moară şi cu toţi rumânii, cîţi au mai rămas". Vînza
rea s-a făcut cu 229 taleri şi jumătate.23 După trei ani de de stăpînire, la 
1 ~ martie 1689, Constatin Brîncoveanu întăreşte boierului Matei Filipes
cu biv vel agă ,,moşie în Pietrari", toată partea lui Pătru logofăt, nepotul 
spătarului Stoica din Cepturile. După moartea boierllllui Matei Filipescu 
soţia sa Maria, rămîne datoare mănăstirii 450 taleri. Neavînd alte posibi
lităţi de plată a datoriei „şi avînd o moşie la Pietrari ot sud Dîmboviţa 
cumpărată cu 229 taleri şi jumătate de la Petrican fiul paharnicului Pătru 

19. Nicolae Iorga, Despre Cantacuzini, Bucureşti, 1902. p. 198-208. 
20. George Potra, op. cit., doc. 357. p. 215. 
21. Idem. doc. 514, p. 343. 
22. Idem. doc. 915. p. 763-764. 
23. Idem, doc. 619, p. 438-439; doc. 630, p. 449-4511. 
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ot Cepturi şi cîteva suflete de rumâni o dă mănăstirii în contul dato
riei''_'.!,. In anul 1704, Dumitraşcu feciorul postelnicului Dumitru din Cep
turi dă zapis părintelui Cornilie de la Mănăstirea Mărgineni cum să se 
ştie că avind moşia din Pietrariu şi doi rumâni, den cîmp, den pădure, 
den apă, den şezutu] satului'; 23 în schimbul sumei de 21 taleri. La aceasta 
se mai adaugă şi alte vînzări şi astfel mănăstirea Mărgineni a devenit 
proprietară de moşie şi în satul Pietrari. 

n Idem. doc. iO!l. p. 534-535. 
25. Idem. doc. i31, p. 557. 
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